

УДК 338.439

Макарова Наталья Ивановна, студентка
(Филиал КузГТУ в г. Прокопьевске, г. Прокопьевск)
Гааг Екатерина Юрьевна, студентка
(Филиал КузГТУ в г. Прокопьевске, г. Прокопьевск)
Makarova Natalia, student
(KuzGTU Branch in Prokopyevsk, Prokopyevsk)
Haag Catherine, student
(KuzGTU Branch in Prokopyevsk, Prokopyevsk)

ОЦЕНКА ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

FOOD SECURITY ASSESSMENT KEMEROVO REGION

Одним из наиболее важных элементов экономической безопасности страны является продовольственная безопасность. Приоритетность продовольственной безопасности обусловлена специфичностью продовольственного рынка, основной целью функционирования которого является удовлетворение первичных потребностей населения.

Под «продовольственной безопасностью» понимается ситуация, при которой все люди в каждый момент времени имеют физический и экономический доступ к достаточной в количественном отношении безопасной пище, необходимой для ведения активной и здоровой жизни.

Наиболее точно эту мысль может выразить пословица, которую еще говорили во времена гражданской войны и революции: «Чем меньше остается хлеба, тем больше в нем политики».

Основами продовольственной безопасности являются: физическая, экономическая доступность, распределение продовольствия и рацион питания, качество и безопасность продовольствия.

В условиях ухудшения внешнеэкономической ситуации, санкций, принятых государствами ЕС в отношении Российской Федерации, а также ответных антисанкций для поддержания стратегической стабильности нашей страны и сохранения экономической безопасности одним из важнейших вопросов национальной экономики становится обеспечение продовольственной безопасности.

Согласно «Доктрине продовольственной безопасности Российской Федерации», продовольственная безопасность в качестве своей стратегической цели имеет обеспечение населения страны безопасной сельскохозяйственной продукцией, рыбной и иной продукцией из водных биоресурсов и продовольствием [1].

Состояние продовольственной безопасности может быть достигнуто благодаря стабильности внутреннего производства и наличию необходимых резервов и запасов продовольствия.

Огромная территория Российской Федерации, различия в климатических и географических условиях различных регионов обуславливают необходимость изучения вопроса обеспечения продовольственной безопасности на уровне отдельных субъектов, а не только страны в целом.

Основой продовольственного рынка выступает сельское хозяйственное производство. Регион должен добиваться максимального удовлетворения потребности населения продуктами питания собственного производства [2]. Но, в стране 40 регионов являются индустриальными [3].

Для индустриальных регионов, к которым относится Кемеровская область, проблема продовольственной безопасности является особенно острой, поскольку, как правило, такие регионы характеризуются недостаточно развитым сельским хозяйством, слабой пищевой промышленностью, низким процентом занятых в сельском хозяйстве.

На основании изучения статистических данных, проанализируем продовольственную ситуацию в Кемеровской области.

В таблице 1 приведены данные о производстве продукции сельского хозяйства в Кемеровской области в 2012-2014 гг.

Таблица 1 – Основные показатели сельского хозяйства Кемеровской области (в хозяйствах всех категорий) [4]

Наименование	Годы			Абсолютное отклонение		
	2013	2014	2015	2014/2013	2015/2013	2015/2014
Объем продукции сельского хозяйства, всего, млн. руб.	44360	49652	56168	5292	11808	6534
Зерно, тыс. тонн	912,7	967,6	1034,1	54,9	121,4	66,5
Картофель, тыс. тонн	651	685,9	703,7	34,9	52,7	17,8
Овощи, тыс. тонн	222,8	226,3	232,2	3,5	9,4	5,9
Крупный рогатый скот, тыс. голов	193	188,1	188,8	-4,9	-4,2	0,7
Свиньи, тыс. голов	467,3	428,3	373,7	-39	-93,6	-54,6
Овцы и козы, тыс. голов	78,1	79,6	85,7	1,5	7,6	6,1
Скот и птица на убой в живом весе, тыс. тонн	126,6	126,3	134	-0,3	7,4	7,7
Молоко, тыс. тонн	368,9	375,9	381	7	12,1	5,1
Яйца, млн. штук	952,4	1082,5	1155	130,1	202,6	72,5

Из результатов таблицы 1 можно сделать вывод об увеличении объема продукции сельского хозяйства в целом (в сравнении с 2013 г.). Следует отметить, что в 2013-2015 гг. по всей продукции растениеводства наблюдается положительная динамика объемов

производства. Так, произошло увеличение производства зерна на 121,4 тыс. тонн. Имело место увеличение производства картофеля на 52,7 тыс. тонн и овощей – на 9,4 тыс. тонн.

В животноводстве сохраняется тенденция сокращения поголовья крупного рогатого скота (на 4,2 тыс. голов), свиней (на 93,6 тыс. голов). Положительным моментом является рост производства молока (на 121,1 тыс. тонн) и яиц (на 202,6 млн. штук).

Большинство показателей производства основных видов сельскохозяйственной продукции на душу населения за последние несколько лет претерпели положительные изменения (причем как в РФ, так и в Кемеровской области). Несмотря на то, что в настоящее время большая часть потребляемой продукции населением области ввозится из других регионов РФ и из-за рубежа, наметившаяся тенденция увеличения производства ряда продуктов питания, способна улучшить ситуацию.

Одной из важнейших характеристик продовольственной безопасности является распределение продовольствия и рацион питания.

Среднедушевое потребление основных продуктов питания населением Кемеровской области представлено в таблице 2.

Таблица 2 – Среднедушевое потребление основных продуктов питания населением Кемеровской области, кг в год [4]

Наименование	Годы			Абсолютное отклонение		
	2013	2014	2015	2014/ 2013	2015/ 2013	2015/ 2014
1	2	3	4	5	6	7
Хлебные продукты (хлеб и макаронные изделия в пересчете на муку, мука, крупы, бобовые), кг	124	120	119	-4	-5	-1
Картофель, кг	130	131	131	1	1	0
Овощи и бахчевые, кг	80	80	82	0	2	2
Фрукты и ягоды, кг	49	49	45	0	-4	-4
Сахар и кондитерские изделия в пересчете на сахар, кг	34	33	33	-1	-1	0
Мясопродукты, кг	74	73	73	-1	-1	0
Молоко и молокопродукты в пересчете на молоко, кг	224	215	212	-9	-12	-3
Яйцо, шт.	268	270	274	2	6	4

Согласно данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Кемеровской области за период с 2013 по 2015гг. в области увеличилось потребление яйца, овощей и бахчевых культур, картофеля. В то же время, сократилось потребление фруктов и ягод, сахара и кондитерских изделий, хлебных продуктов, мясопродуктов, молока и молокопродуктов.

Потребление продуктов питания населением Кемеровской области в сравнении с рекомендуемой нормой (таблица 3) характеризует неудовлетворительность рациона кузбассовцев.

Таблица 3 – Потребление продуктов питания населением Кемеровской области в сравнении с рекомендуемой нормой[4]

Продукты	Фактическое потребление, кг в год			Норма, кг в год	Доля от рекомендуемой нормы, %		
	2013	2014	2015		2013	2014	2015
Хлебные продукты (хлеб и макаронные изделия в пересчете на муку, мука, крупы, бобовые), кг	124	120	119	95-105	124	120	119
Картофель, кг	130	131	131	95-100	134	135	135
Овощи и бахчевые, кг	80	80	82	120-140	62	62	63
Фрукты и ягоды, кг	49	49	45	90-100	52	52	47
Мясопродукты, кг	74	73	73	70-75	101	100	100
Молоко и молокопродукты в пересчете на молоко, кг	224	215	212	320-340	68	65	64

Население получает в питании достаточное количество хлебных продуктов, картофеля и мяса, но испытывает острый дефицит молока, фруктов и ягод, а так же бахчевых и овощей.

Ситуацию, сложившуюся в распределении продовольствия и рационе питания населения региона, принято называть «скрытым голодом», который выражается в хроническом дефиците витаминов и микроэлементов. Постоянный их недостаток даже в ничтожных количествах способен провоцировать и усугублять болезни, подрывая жизнеспособность в целом.

В силу природно-географических условий Кемеровская область не способна осуществлять производство всех видов продуктов питания и, следовательно, соответствовать данным критериям.

Но проведенные исследования свидетельствуют о том, что область не соответствует даже тем критериям, производство продукции по которым область может обеспечить. Значительный объем ввоза продуктов питания подавляет собственных товаропроизводителей, снижает их конкурентоспособность.

Транспортная удаленность области от производителей продуктов питания требует от них применения химических добавок для обеспечения сохранности и внешнего вида продуктов, что негативно сказывается на их качественной составляющей. Кроме этого необходимо отметить, что транспортные расходы включаются в стоимость продукции, что сказывается на их розничной цене, а финансовая доступность является одним из основных факторов, влияющих на удовлетворение спроса населения региона на продукты питания. [5]

Таким образом, вопрос обеспечения продовольственной безопасности индустриального региона является актуальным в текущее время. В последние годы в Кемеровской области наблюдалось улучшение продовольственной ситуации, однако, несмотря на это, обеспеченность отдельными продуктами питания, такими, как мясо и молоко, остается недостаточной. В текущих условиях важно использовать внешние вызовы как драйвер роста сельского хозяйства Кузбасса, что может стать возможным лишь при грамотной поддержке местных производителей.

Список литературы

1. Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.mcx.ru/documents/document/show/12214.19.htm> (дата обращения: 20.10.2016)

2. Кудреватых Н.В. Стабильное сельское хозяйство – основа продовольственного рынка Кузбасса / Экономический журнал. 2010. Т. 19. № 3. С. 79-86

3. Березнев С.В. Особенности функционирования продовольственного рынка индустриальных регионов / С.В. Березнев, Н.В. Кудреватых. // Региональная экономика: теория и практика. 2012. № 3. С. 13-24.

4. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Кемеровской области [Электронный ресурс] – Режим доступа:

http://kemerovostat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/kemerovostat/ru/statistics/enterprises/agriculture/ (дата обращения: 20.10.2016)

5. Березнев С.В. Развитие продовольственного рынка индустриального региона: оценка и регулирование (на примере Кемеровской области) / С.В. Березнев, Н.В. Кудреватых. – Москва, 2013. – 197 с.